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ВСТУП 

Розвиток творчих здібностей особистості є одним з головних завдань 

сучасної школи. Це сприяє інтелектуальному розвитку, креативності мислення, 

духовному становленню особистості молодших школярів. Нова українська 

школа спрямовує освітній процес на активізацію творчого потенціалу учнів 

молодшого шкільного віку, формування у них емоційної культури та естетичних 

поглядів.  

Проблема розвитку творчих здібностей висвітлювалась у дослідженнях 

науковців: філософів (І. Зязюна, М. Кагана, О. Лосєва, Б. Новікова та ін.), 

психологів (Н. Вишнякова, В. Клименко, В. Рибалки та ін.), педагогів-

музикантів (Л. Арчажнікової, Л. Баренбойма, Б. Бриліна, Л. Масол, О. Олексюк, 

Г. Падалки, О. Ростовського, О. Рудницької, О. Отич, О. Щолокової та ін.). 

Проблему педагогіки творчості проаналізовано у працях Ю. Бабанського, В. 

Кан-Калика, М. Поташникова, С. Сисоєвої та ін.  

Феномен розвитку творчого потенціалу особистості було висвітлено у 

наукових пошуках філософів (Арістотеля, Платона, М. Бердяєва, Л. Когана, Г. 

Лейбніца, Б. Спінози, Й. Фіхте, Ф. Шеллінга та ін.), психологів (Д. 

Богоявленської, Дж. Гілфорда, В. Дружиніна, А. Маслоу, О. Матюшкіна, П. 

Торренса та ін.). Науковці: В. Андреєв, Т. Баришева, Н. Кичук, М. Никандров, 

Л. Шелестова вказували, що розвиток творчих здібностей учнів значною мірою 

залежить від творчого потенціалу педагога. 

Діагностику творчості у своїх роботах Л. Виготський, P. Грановська, Ю. 

Крижанська, Т. Марцинківський, Дж. Роджерс, Б. Теплов. Проблему 

формування та розвитку творчих здібностей дітей досліджували науковці Б. 

Ананьєв, Д. Богоявленська, О. Кульчицька, Н. Лейтес, О. Леонтьєв, В. Моляко, 

Я. Пономарьов та інші. 

Думки науковців сходяться на тому, що активізація і розвиток творчих 

здібностей молодших школярів відбувається більш інтенсивно за допомогою 

інтеграції різних видів мистецької діяльності на уроці (спів, гра на дитячих 

музичних інструментах, слухання музики, рух під музику, малювання, 



мелодекламація, інсценізація тощо). Особливо вчені виділяли впровадження в 

освітній процес ігрових технологій, оскільки саме ігрова діяльність є найбільш 

креативною, яка легко поєднується з  любими видами діяльності на уроках. 

Значна кількість вітчизняних та зарубіжних науковців присвятила свої 

дослідження проблемі запровадження дидактичних ігор в освітній процес. 

Провідна роль ігрової діяльності у процесі розвитку здібностей дітей 

молодшого шкільного віку визначена у дослідженнях видатних педагогів і 

психологів Л. Виготського, Д. Ельконіна, О. Леонтьєва, А. Макаренко, К. 

Ушинського. О. Пішенко розглядає дидактичні ігри як засіб навчання; С. 

Тамбієва, І. Люлевич вказують на активізацію комунікативної діяльності 

засобами ігрової діяльності; А. Андрасян, Н. Коган, А. Кирилова, В. Крутій 

наголошують, що за допомогою ігрових технологій відбувається активізація 

пізнавальної діяльності; О. Гаврилова, О. Лебеденко зазначають, що розвиток 

креативного мислення та формування самосвідомості відбувається значно 

продуктивніше засобами впровадження в освітній процес сучасної школи 

ігрових технологій. 

Аналіз науково-педагогічної й навчально-методичної літератури з 

проблеми розвитку творчих здібностей учнів початкової школи свідчить про 

необхідність додаткових досліджень в даному ракурсі. Ця проблема зумовлена 

низкою виявлених суперечностей, а саме: між сучасними європейськими й 

вітчизняними науковими здобутками в освітній галузі та недостатнім рівнем їх 

запровадження в освітнє середовище; між вимогами суспільства щодо високого 

рівня творчості підростаючого покоління й недостатньою готовністю 

працівників закладів загальної середньої освіти задовольнити повною мірою ці 

вимоги; між потребами у творчому зростанні молодших школярів, активному 

впровадженні інноваційних технологій в освітній процес і недостатнім рівнем 

відповідного науково-методичного супроводу.  

Необхідність розв’язання виявлених суперечностей, важливість вивчення 

окресленої проблеми, її вагоме суспільно-педагогічне значення зумовили вибір 

теми дипломної роботи: «Розвиток творчих здібностей учнів початкової 



школи засобами ігрових технологій».  

Об’єкт дослідження – процес розвитку творчих здібностей дітей 

молодшого шкільного віку. 

Предмет дослідження – педагогічні умови, зміст та методика розвитку 

творчого потенціалу молодших школярів засобами ігрових технологій на уроках 

«Мистецтва». 

Мета дослідження: полягає в теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці методів розвитку творчих здібностей учнів 

початкової школи засобами ігрових технологій.  

Відповідно до об’єкта, предмета, мети визначено завдання дослідження:  

1. Здійснити аналіз науково-теоретичних основ проблеми розвитку 

творчих здібностей учнів молодшого шкільного віку.  

2. На основі вивчення, аналізу й узагальнення наукових джерел окреслити 

понятійно-термінологічне поле проблеми розвитку творчих здібностей 

молодших школярів; уточнити сутність основних дефініцій «творчі здібності», 

«ігрові технології». 

3. Описати структуру творчого потенціалу дитини молодшого шкільного 

віку.  

4. Визначити та теоретично обґрунтувати педагогічні умови розвитку 

творчих здібностей молодших школярів засобами ігрових технологій на уроках 

«Мистецтва». 

5.  Діагностувати рівень сформованості творчих здібностей в дітей 

молодшого віку. 

6. Розробити, теоретично обґрунтувати та експериментально 

перевірити шляхи розвитку творчих здібностей учнів початкової школи 

засобами ігрових технологій. 

Гіпотеза - розвиток творчих здібностей молодших школярів буде 

успішним за умов:  

 підбору та впровадження методів і засобів мистецької педагогіки 

(зокрема ігрових технологій); 



 виявлення основних характеристик уроку як форми навчання в 

загальноосвітній школі, методів і засобів мистецької педагогіки, які дозволять 

розвивати творчі здібності молодших школярів на уроках «Мистецтва», 

опираючись на психо-фізичні особливості даного вікового періоду; 

 розробленої та апробованої програми активізації розвитку творчих 

здібностей учнів початкової школи на уроках «Мистецтва» засобами ігрових 

технологій;  

 обґрунтованих і реалізованих педагогічних умов розвитку творчих 

здібностей молодших школярів на уроках «Мистецтва» засобами ігрових 

технологій. 

Методи дослідження. Відповідно до окресленої мети, завдань, об’єкта та 

предмета дослідження використано комплекс загальнонаукових методів:  

а) теоретичні: аналіз і систематизація наукової та науково-методичної 

літератури – для дослідження теоретичних основ проблеми розвитку творчих 

здібностей молодших школярів, виявлення структури розвитку творчості 

дитини молодшого шкільного віку; аналіз, синтез та узагальнення 

експериментальних даних дозволили виявити концептуальні основи 

дослідження й методологічні підходи до розвитку творчого потенціалу учнів 

початкової школи засобами ігрових технологій; моделювання й проектування 

уможливили розробку методики та програми розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів засобами ігрових технологій;  

б) емпіричні: педагогічне спостереження, бесіда, комплекс творчих 

завдань, педагогічний експеримент, вивчення й узагальнення педагогічного 

досвіду, статистичні методи обробки даних  надали змогу теоретично 

обґрунтувати та експериментально перевірити педагогічні умови й методику 

розвитку творчих здібностей учнів молодшого шкільного віку засобами ігрових 

технологій; сприяли відстеженню динаміки розвитку творчих здібностей учнів 

та встановленню наукової достовірності отриманих результатів.  

Практичне значення: представлені в дослідженні методи і засоби  

досліджуваної проблеми включають в себе методичні рекомендації щодо 



застосування ігрових технологій, що сприяють розвитку творчості та 

креативності в учнів початкової школи. 

Використання елементів експериментальної програми можливо також при 

організації і проведенні уроків «Мистецтва» 1-4 кл. у закладах загальної 

середньої освіти. Матеріали, що  розвивають творчі можливості молодших 

школярів містять ряд методичних заготовок до уроків, які не потребують 

спеціального обладнання для використання. 

Педагогічні умови розвитку творчих здібностей можуть бути корисні 

вчителями для організації роботи над розвитком креативності учнів на уроках, 

побудованих з урахуванням вимог мистецької педагогіки. 

Експериментальна база дослідження: дослідження проводилось на базі 

Лукавецької ЗОШ І-ІІІ ст., Вижницького району, Чернівецької області. 

Дослідно-експериментальною діяльністю було охоплено: 38 учнів 

(експериментальної групи) та 34 учня (контрольної групи) 2 класу, а також 

педагоги школи та батьки школярів. 

Апробація результатів дипломної роботи відбувалась впродовж періоду 

науково-дослідної діяльності. На науково-практичних конференціях та 

семінарах було висвітлено основні положення дипломної роботи. А саме: 

– Інтернет-конференція: «Актуальні питання початкової освіти : 

досвід, реалії, перспективи» доповідь «Активізація творчої діяльності учнів 

початкової школи засобами ігрових технологій на уроках мистецтва» (24-25 

жовтня 2019 року, м. Кам’янець-Подільський); 

– ІV Всеукраїнська науково-практична конференція: «Українська та 

іноземні мовив початкових класах: актуальні проблеми й інноваційні технології 

навчання», доповідь: «Класифікація дидактичних ігор та особливості їх 

використання на уроках  «Мистецтва» в початковій школі» (18-19 березня 2020 

року, м. Кам’янець-Подільський); 

– Міжнародна науково-практична інтернет-конференція: «Неперервна 

освіта: стан, проблеми, перспективи», доповідь:  «Використання соціо-ігрових 

методик на уроках «Мистецтва» в початковій школі» (24 квітня 2020 року, м. 



Кам’янець-Подільський); 

– VІ Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні 

проблеми наступності дошкільної і початкової освіти», доповідь: «Шляхи 

розвитку творчих здібностей учнів початкової школи засобами музично-

дидактичних ігор» (16 – 17 квітня 2020 року, м. Кам’янець-Подільський). 

З результатами дипломного дослідження було опубліковано статтю: 

«Функції та види ігрових технологій на уроках «Мистецтва»  у початковій 

школі» у збірнику наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка (2020р.). 

Дипломна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 94 сторінки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

У дослідженні було опрацьовано психолого-педагогічну літературу з 

досліджуваної проблеми, розглянуто сутність, зміст та особливості формування 

творчих здібностей у дітей молодшого шкільного віку засобами ігрових 

технологій, було проаналізовано наукові дослідження, які висвітлюють дану 

проблему. У магістерській роботі теоретично узагальнено та практично 

апробовано шляхи вирішення проблеми формування творчих здібностей у дітей 

молодшого шкільного віку засобами ігрових технологій. 

Проведена дослідно-експериментальна робота та досягнення мети для 

вирішення поставлених завдань дозволяють зробити наступні висновки.  

1. Творчість є однією з найзмістовніших форм психічної активності 

особистості, яка визначається науковцями як універсальна здібність, завдяки 

якій забезпечується успіх у різноманітній дитячій творчій діяльності; творча 

діяльність молодшого школяра є продуктом та результатом його пізнавальних та 

креативних дій. На основі аналізу наукових досліджень дитячу творчість 

можна визначити  як  дитячу активність щодо створення значущого для неї 

результату у суб’єктивному ракурсі на базі застосування вже опанованих раніше 

знань, вмінь та навичок у новій для особистості дитини ситуації; прояву її 

особистої ініціативи та креативності. За допомогою проаналізованих питань 

щодо висвітлення істотних рис та структурних компонентів дитячої творчості, 

було визначено характерні особливості творчої діяльності молодших школярів. 

Теоретичний аналіз наукових джерел дозволив уточнити поняття «творчі 

здібності» дітей молодшого шкільного віку і визначити їх як  індивідуально-

психологічні якості, завдяки яким забезпечується успішна творча діяльність 

учнів. Активний розвиток творчих здібностей молодших школярів відбувається 

у процесі синтезу різних видів творчої діяльності за допомогою виявлення та 

активізації творчих задатків. У дослідженні було визначено, що молодший 

шкільний вік є сенситивним для формування творчих здібностей дітей.  

2. У роботі було проведено аналіз ключових дефініцій: «творчість», 



«творчі здібності»  «креативність» та ін.  

2. За результатами констатувального експерименту: 

- визначено компоненти творчих здібностей молодших школярів 

(пізнавально-активний, творчо-креативний, творчо-прогностичний); 

- розроблено критерії: творчо-емоційний (особистісно-емоційне 

ставлення дітей до творчості); творчо-діяльнісний (якість реалізації творчих 

дій); творчо-продуктивний (якість творчої продукції), показники  рівні та 

сформованості творчих здібностей учнів початкової школи. 

3. Висвітлено значущість ігрових технологій у практиці початкової 

школи. На основі аналізу наукових праць  науковців Л. Виготського, Д. 

Ельконіна,  Л. Масол, В. Сухомлинського, М. Шутя було виділено  

характеристичні особливості гри, а також було визначено особливий статус ігор 

як ефективний чинник пізнавальної діяльності молодших школярів. Було 

доведено, що ігрові технології мають позитивний вплив не тільки на творчий 

потенціал особистості, а ще й сприяють гармонічному та різнобічному розвитку 

учнів молодшого шкільного віку. Розкрито специфіку дидактичних ігор. 

Визначено особливості ігрових технологій, а саме: багатофункціональність, 

синкретичність, доступність, ефективність у розвитку творчих здібностей у 

молодших школярів.  

4. Доведено, що завдяки впровадженню ігрових технологій в освітній 

процес закладів загальної середньої освіти відбувається розвиток творчих 

здібностей молодших школярів. У дітей  активізується творчий потенціал, 

розвивається музикальність, художні та акторські здібності, підвищується 

рівень пізнавальної активності, розвивається мислення тощо. Було визначено, 

що дидактичні ігри мають особливий вплив на розвиток творчої сфери учнів 

початкової школи, закладаючи основи духовної культури особистості.  

5. У роботі здійснено класифікацію ігрових технологій та 

проаналізовано сучасні класифікації музично-дидактичних ігор, а також 

доцільність їх використання в освітньому процесі початкової школи на уроках 

«Мистецтва». 



6. Обґрунтовано та розроблено методику формування творчих 

здібностей дітей молодшого шкільного віку засобами ігрових технологій. Було  

апробовано дану методику шляхом дослідно-експериментальної діяльності, яка 

базується на активізації та розвитку нестандартного мислення, творчої уяви 

засобами ігрових технологій. Розглянуто та апробовано алгоритми застосування 

різних видів ігор у освітньому процесі на уроках «Мистецтва». 

Проведена дослідно-експериментальна діяльність та підведення підсумків 

дослідження проблеми розвитку творчих здібностей дітей молодшого 

шкільного віку засобами ігрових технологій дозволяють засвідчити, що мета 

була досягнута, поставлені на початку дослідження завдання – успішно 

розв’язані, також можна констатувати підтвердження гіпотези, що дає підстави 

стверджувати, що запропонована та апробована методика є ефективною та 

перспективною для використання в освітньому процесі закладів загальної 

середньої освіти. 

Дана проблема не має повного вичерпного дослідження у представленій 

роботі та потребує подальшого вивчення. Зокрем, перспективне вивчення даної 

проблеми можна проводити у ракурсі дослідження потенціалу психологічних 

механізмів розвитку творчих здібностей молодших школярів, подальшої 

розробки системи використання ігрових технологій та їх комбінацій в 

освітньому процесі початкової та основної школи.  
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